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Nr. 3007 – 216 din 30.10.2025 

 

    La nr. RRSIS din 09.10.2025  

Ministerul Educației și Cercetării  

 

Instituția publică „Agenția de Guvernare Electronică” a examinat proiectul de 

hotărâre cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului informațional „e-

Admitere” în învățământul general nivelul educația timpurie, prezentat pentru 

coordonare prealabilă, și, în limitele competențelor instituției, comunică următoarele 

obiecții și propuneri.  

Comentariu de ordin conceptual: 

1. În contextul „digitalizării sectorului educațional” și „integrării în cadrul unui 

ecosistem educațional digital” a resurselor și sistemelor informaționale, prevederi 

care se regăsesc în Capitolul I INTRODUCERE, recomandăm să examinați 

oportunitatea consolidării tuturor resurselor și sistemelor informaționale din sectorul 

educației aferente procesului de admitere în cadrul unui sistem informațional unificat 

pe măsura implementării soluțiilor.  

La acest subiect, remarcăm că Sistemul informațional de management în educație 

(Hotărârea Guvernului nr. 601/2020) prevede la pct. 6 subpct. 1) modulul „Educație 

timpurie”. De asemenea, având în vedere nivelurile de învățământ reglementate 

Codul Educației nr. 152/2014 a căror procese de admitere urmează a fi digitalizate, 

considerăm oportună instituirea și reglementarea unui mecanism unic și uniform de 

admitere, cu module și contururi funcționale separate care va fi accesibil printr-un 

punct unic de acces, integrat cu platformele și serviciile guvernamentale, care va 

funcționa și ca un punct unic de consum de date actuale și veridice, proces care de 

altfel presupune și reducerea costurilor pentru dezvoltare.  

2. Suplimentar, bazându-ne pe dispozițiile art. 35 din Constituția Republicii 

Moldova care garantează „Dreptul la învățătură”, inclusiv la „învățământul general 

obligatoriu”, în coroborare cu dispozițiile art. 25, 27 și 29 din Codul Educației nr. 

152/2014 care menționează despre „caracterul obligatoriu” al înscrierii pentru copii 

din districtul școlar corespunzător pentru educație timpurie, învățământul primar și 

cel gimnazial, precum și dispozițiile art.4 lit.j) și art.23 din Legea nr.234/2021 cu 

privire la serviciile publice, recomandăm examinarea oportunității instituirii 

mecanismului de „arondare proactivă” a copiilor în cadrul Sistemului informațional 

„e-Admitere” în învățământul general nivelul educația timpurie.  

Mecanismul în cauză va implementa în practică asigurarea drepturilor din 

domeniul educației, totodată facilitând la maximum interacțiunea statului cu 
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persoanele fizice în procesul de înmatriculare. În speță, arondarea proactivă la 

instituția preșcolară se va produce odată cu evenimentului de naștere a copilului și a 

înregistrării acestuia în Registrul de Stat al populației. În baza verificării datelor din 

registrele de stat ce țin de persoană, adresa de domiciliu a reprezentantului legal și 

alte date necesare, Sistemul informațional „e-Admitere” în învățământul general 

nivelul educația timpurie va notifica părinții despre arondare în cadrul Portalului 

guvernamental integrat EVO, cu posibilitatea de verificare a statutului în cadrul 

sistemului. Ulterior întrunirii criteriilor stabilite de actele normative aferente 

înmatriculării în cadrul instituției de învățământ preșcolar, părinții vor depune 

documentele necesare  pentru înmatriculare, manifestându-și astfel și consimțământul 

cu privire la înmatricularea copilului. 

La proiectul Conceptului: 

3. Sub aspect redacțional, pct. 3 se propune a fi redactat cu următorul conținut: 

„3. Noțiunile utilizate în prezentul Concept au semnificațiile prevăzute în Codul 

educației al Republicii Moldova nr. 152/2014 și Legea nr. 467/2003 cu privire la 

informatizare și la resursele informaționale de stat.”  

4. Pct. 7 urmează a fi completat cu trimiteri și la alte acte normative din domeniul 

e-Transformării guvernării, care reglementează utilizarea în spațiul tehnologic a unui 

sistem informațional nou, a unor sisteme informaționale partajate, funcționalitățile 

cărora, în opinia noastră, ar urma să fie reutilizate la dezvoltarea Sistemului 

informațional „e-Admitere” în învățământul general nivelul educația timpurie 

(SIAG): 

1) Hotărârea Guvernului nr.323/2021 pentru aprobarea Conceptului Sistemului 

informațional „Catalogul semantic” și a Regulamentului privind modul de ținere a 

Registrului format de Sistemul informațional „Catalogul semantic”; 

2) Hotărârea Guvernului nr. 677/2025 cu privire la consolidarea accesului la 

serviciile publice electronice în cadrul Portalului guvernamental integrat EVO 

utilizat la prestarea serviciilor publice electronice și aprobarea măsurilor necesare 

pentru implementarea modelului unitar de design. 

5. Pct. 10 urmează a fi modificat și ajustat în conformitate cu prevederile în 

conformitate cu prevederile pct.2.2.4 din Structura concepției sistemului din Anexa 

nr. 3 la Reglementarea tehnică „Procesele ciclului de viață al software-ului” RT 

38370656-002:2006, aprobată prin Ordinul ministrului dezvoltării informaționale 

nr. 78/2006, prin descrierea corespunzătoare a interconexiunilor, care apar la 

realizarea funcțiilor sistemului, ori „schimbul de date” la care se face referință în 

acest punct nu poate fi realizat prin acțiuni de completare manuală sau încărcarea 

anumitor documente. 

6. În pct.12 se va exclude cuvântul „tehnică”, deoarece în esență, acest punct 

descrie modul de realizare a administrării SIAG, dar nu „administrarea tehnică” a 

acestuia, funcție care se realizează de către Instituția publică „Serviciul Tehnologia 

Informației și Securitate Cibernetică”, în calitate de posesor al platformei 

tehnologice guvernamentale comune (MCloud). 

7. Subpunctele 13.1.7.1. și 13.1.7.2. se propun de a fi comasate și redactate într-

un singur subpunct, cu următorul conținut: 
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„13.1.7.1. transmiterea notificărilor către părinți/reprezentanți legali privind 

etapele parcurse, neconformitățile depistate și deciziile adoptate.” 

8. Potrivit art.4 lit.j) din Legea nr.234/2021 cu privire la serviciile publice, unul 

dintre principiile de bază de prestare a serviciilor publice este cel de furnizare a 

datelor doar o singură dată (once only). Conform acestui principiu, beneficiarii de 

servicii publice furnizează datele solicitate autorităților/instituțiilor publice o singură 

dată, iar acestea sunt obligate să se asigure că datele sunt reutilizabile și că pot fi 

accesate de toți prestatorii de servicii publice, în limita competențelor și în scopul 

prestării serviciilor. Totodată, conform art.14 alin.(3) lit.b) din aceeași lege, în 

procesul prestării serviciilor publice, prestatorul nu este în drept să solicite de la 

beneficiarul de servicii publice depunerea documentelor, dacă datele conținute în 

documentele respective sunt disponibile în resursele informaționale ale prestatorului 

de servicii publice sau în resursele informaționale ale altor autorități/instituții 

publice și pot fi consumate de către prestatorul de servicii publice în mod 

automatizat, prin intermediul platformei de interoperabilitate instituite de către 

Guvern.  

În acest context, examinând proiectul de hotărâre, se constată că prin normele 

pct.20 din proiectul de Concept, autorul instituie obligația depunerii certificatului de 

naștere al copilului, a actelor de identitate ale reprezentantului legal, a certificatului 

de înregistrare la domiciliu. La acest subiect, considerăm că normele respective din 

proiect contravin dispozițiilor enunțate din Legea nr.234/2021, cel puțin în raport cu 

copiii și reprezentanții legali cetățeni ai Republicii Moldova. Astfel, în cazul 

depunerii cererii pe suport de hârtie, prestatorul de servicii poate identifica 

reprezentantului legal în momentul prezenței fizice a acestuia la ghișeu prin 

examinarea pozei și a datelor din actul de identitate și să le contrapună cu datele care 

au fost incluse în cerere. În ceea ce privește situația depunerii cererii în format 

electronic, menționăm că identitatea persoanei care a semnat cererea cu semnătură 

electronică calificată poate fi verificată prin intermediul serviciul electronic 

guvernamental integrat de semnătură electronică (MSign) care afișează numărul de 

identificare de stat al persoanei fizice (IDNP), iar depunerea actului de identitate sau 

a copiei acestuia este inutilă.  

Prin prisma celor menționate, proiectul se va completa, după pct.20, cu o nouă 

normă cu următorul conținut: 

„21. Documentele indicate la pct.20 ale căror date sunt puse la dispoziție și pot 

fi consumate din cadrul resurselor și sistemelor informaționale de stat prin 

intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect), nu se vor solicita și nu vor 

fi introduse în SIAG”. 

Modificări corespunzătoare se vor opera și la subpct.23.3.5 din proiectul 

Conceptului. 

9. Cu referire la subpct.23.4 care descrie datele obiectului informațional 

„instituție de învățământ”, atragem atenția că datele indicate la subpct.23.4.2-23.4.6 

și 23.4.11 sunt preluate de fapt din Registrul de stat al unităților de drept, dar nu din 

SIME, situație care urmează a fi reflectată corespunzător în subpunctele menționate. 

10. Prima propoziție din pct.24 se va completa cu textul „ , cu excepția 

obiectelor informaționale împrumutate din alte resurse și sisteme informaționale de 
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stat, pentru care se va utiliza identificatorul cu care au fost înregistrate obiectele 

respective.” 

11. Denumirile și numărul scenariilor aferente obiectelor informaționale 

prevăzute la Secțiunea 2 din Capitolul VII se vor corela cu obiectele informaționale 

prevăzute la Secțiunea 1 a aceluiași capitol. Astfel, remarcăm că deși la pct.23 

autorul a inclus descrierea a 10 obiecte informaționale, la pct.25 a descris scenariile 

de bază pentru 5 obiecte informaționale, în unele cazuri cu denumire diferit. 

12. La subpct. 27.5, textul „portalul guvernamental al cetățeanului (MCabinet)” 

urmează fi substituit cu textul „Portalul guvernamental integrat EVO”.  

13. În corelare cu pct.4 din sbp.1) și 2) din Hotărârea Guvernului nr.323/2021 

pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional „Catalogul semantic” și a 

Regulamentului privind modul de ținere a Registrului format de Sistemului 

informațional „Catalogul semantic”, Capitolul VII Secțiunea 3 se va completa cu 

următoarea normă: „În scopul asigurării interoperabilității și a schimbului de date 

cu alte sisteme și resurse informaționale de stat, Centrul de Tehnologii 

Informaționale și Comunicaționale în Educație înregistrează activele semantice 

utilizate în Sistemul informațional „Catalogul semantic.”. 

14. Capitolul VIII se va completa cu prevederi aferente implementării 

modelului unitar de design în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 

677/2025. Conform prevederilor pct. 4, 6 și 7 din Hotărârea menționată, Ministerele, 

Cancelaria de Stat, alte autorități centrale și structurile din subordinea lor, prestatorii 

de servicii publice - vor utiliza modelul unitar de design în toate etapele de 

proiectare, dezvoltare și actualizare a resurselor și sistemelor informaționale 

destinate prestării serviciilor publice electronice, precum și vor aplica modelul unitar 

de design la crearea sau dezvoltarea altor resurse și sisteme informaționale de stat 

care nu sunt destinate prestării serviciilor publice electronice sau la crearea și 

dezvoltarea noilor site-uri web oficiale. 

La fel, pct. 8 din Hotărârea menționată supra prevede că înainte de punerea în 

exploatare a resurselor și sistemelor informaționale menționate la pct. 6 și 7, designul 

elaborat va fi coordonat cu Instituția publică „Agenția de Guvernare Electronică”. 

 

 

 

Director adjunct                                                    Andrei PRISACAR 
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